



■ 美军第422中队在阿登前线



▲ 美军P-61“黑寡妇”飞机飞越英吉利海峡

“黑寡妇”带来欧洲解放先声

绰号“黑寡妇”的P-61是美国在二战中专门设计的夜间战斗机,它让那些企图利用夜暗偷袭的纳粹德军飞机和导弹无所遁形,也给深受法西斯空袭之苦的欧洲民众带来希望,用英国历史学家马歇尔·兰格的话说,“黑寡妇”带来了欧洲解放的先声。

来得晚 打得好

二战初期,夜间空战基本靠飞行员目视发现与追踪,效率之低可想而知。得益于雄厚的技术和资金实力,1940年,美国率先利用多腔磁控管技术,将SCR-520小型雷达(它重达188公斤,按当时标准已算很轻了)装到空重9.5吨的P-61上。为了便于夜战,P-61都漆成纯黑色,这在美国陆军航空队(美国空军前身)一众橄榄绿飞机中独树一帜,因此也得了个“黑寡妇”绰号。由于结构过于复杂,P-61的投产并不顺利,美军与诺斯洛普公司在1941年1月签订合同,但该机首飞却要到1942年5月,赴欧参战的美军是到1944年5月23日才拿到首批P-61,此时离战争结束已不到一年了。

尽管来得晚,但“黑寡妇”表现

却极为出色。驻欧美军首支P-61部队是第9航空队的第422中队,它也是所有装备P-61的部队中战绩最高的——取得43个击落战绩,诞生5名王牌飞行员,与之相比,太平洋战场上的美军获得P-61更早,但战绩最好的部队也才18个战果。

火力太猛也“吃亏”

有趣的是,P-61刚来欧洲时,却没有多少敌机可打。1944年,德军已处于全面劣势,无力对集结大量美军的英国实施传统飞机空袭,取而代之的是“导弹攻城战”——用V-1和V-2导弹攻击英国大城市。

首批袭英的V-1巡航导弹的时速只有600公里,与普通飞机无异,但它们往往选择夜里发射。为此,盟军主要靠P-61去拦截,尽管它的速度略低于V-1,但靠着4门20毫米航炮和4挺12.7毫米机枪,足以让姿态笨拙的V-1殒命夜空。仅在1944年6月的一个夜晚,两个“黑寡妇”中队就摧毁了18枚V-1。

拦截中,有一个问题要注意:由于P-61火力太猛,V-1经常被引爆,而为了保证彻底摧毁导弹这种小

目标,机组射击距离又往往很近,结果导弹破片又常伤及飞机自身。P-61王牌飞行员赫尔曼·恩斯特中尉就在第一次拦截V-1时吃了亏:当他用航炮将V-1打掉时,座机也被爆炸飞溅的导弹破片击中,“驾驶舱里响起震耳欲聋的轰鸣,伴随着战友的尖叫,我几乎觉得自己要死了。所幸,破片只是撞裂了驾驶舱的树脂玻璃罩,没有产生更坏的结果”。

“见一个灭一个”

这次经历让恩斯特对P-61的火力充满信心。11月27日,恩斯特及其雷达操作员爱德华·科普塞尔中尉驾机在莱茵河前线巡逻,地面控制站提醒他们,在20英里外出现一架德机。恩斯特机组立即全速小角度俯冲,高度降到3500英尺,雷达很快锁定了2.5英里外的目标。当双方距离接近到1400英尺时,恩斯特判明这是德军的Me-110重型战斗机,该机正在3700英尺高度,以200英里的时速向西飞去。距离接近到800英尺后,恩斯特用航炮对毫无察觉的德机射击两秒钟,德机机身开始冒烟。随后,P-61继续向Me-110靠近,在600英尺距离上,恩斯特又打了一个点射,击中德机左侧翼根处,德机随即爆炸,机体向左打着转往下掉,很快消失不见。恩斯特回忆,由于当时云高只有3000英

尺,他对当地地形又不熟,所以没敢冒险穿云去确认战果。好在地面部队帮他弥补了遗憾,他们确认,那架炸成火球的Me-110直接摔在地上,于是帮恩斯特认定了自己的第一个飞机战果。

在12月17日的另一场战斗中,恩斯特面对一架德国Ju-87俯冲轰炸机。德机发现被跟踪后竭力机动摆脱,为保证命中,恩斯特把射击距离缩短到400英尺,仅用几次航炮短点射,就把德机两侧翼根部都打爆了,目标随即撞地爆炸。

难忘的12月

对于自己能成为战绩第一的P-61部队,第422中队上下普遍表示,应“感谢”德军于1944年12月发动了阿登战役,这是敌人在欧洲西线发动的最后一次反扑。为避开盟军庞大的拦截战机,德军选在恶劣天气进攻,然而这种天气对P-61这种“全天候飞机”没有阻碍。结果,幻想“捞一票就走”的德军偷袭飞机撞到P-61的炮口下。

仅仅12月22日到27日,第422中队就击落

11架德机,其中,约翰·安德森中尉及其雷达操作员詹姆斯·摩根少尉就击落两架敌机,外带一枚V-1导弹。在24日的空战中,安德森机组在地面控制站引导下接近一架德军Ju-88轰炸机,德机百般机动,试图不让P-61瞄准,但安德森在500英尺距离上的两次点射还是打中它的机翼。就在这时,“黑寡妇”上的航炮突然卡壳了!不甘心的安德森决定紧跟那架受伤的Ju 88,试图找机会迫降它。幸运的是,跟了几分钟后,安德森发现航炮突然好了,于是P-61再次亮起清脆的炮击声,目标当场毙命。25日晚的战斗则简单多了,安德森用几次近距离航炮点射,轻松击落另一架Ju-88。

对于第422中队的表现,美军第9航空队在褒奖公告中是这样称赞的:“他们的英勇表现和伟大战绩……在美军航空兵史上留下光辉篇章!” 宋涛



▶ 美军飞行员安德森与座机合影



■ 美军P-61机组装填航炮炮弹



经典战例

军中叛徒被“清理门户”

1960年1月,苏联最高军事法庭做出判决:“原苏军总参情报总局(格鲁乌)军官彼得·波波夫犯有叛国罪,根据刑法第一条判处死刑,没收其财产。”后来,格鲁乌叛逃西方的另一名叛徒列尊透露,波波夫是格鲁乌史上第一个叛徒,为了杀一儆百,克格勃“把他像疯狗一样消灭掉”。

军事外交官来自农家

波波夫,1923年出生在科斯特罗马一个农民家庭,家境贫寒。1942年8月,他参加苏德战争,因作战勇敢被副内务人民委员谢罗夫赏识。在谢罗夫关照下,1947年,波波夫进入格鲁乌所属的军事外交学院深造,毕业后被派到奥地利工作。1957年,波波夫出任东德卡尔斯霍斯特情报站主任,次年回国,担任格鲁乌总局副局长,官至上校。

在同事眼里,波波夫性格有点神经质,缺乏情报业务干部必需的嗅觉和想像力。他自视甚高,总以战争英雄姿态睥睨战友,可他又很自卑,一有批评,便觉得别人是冲着自己的农民出身来的,因此老和同事们搞不好关系。这种感觉一直潜伏在波波夫的心底,成了流血的伤口,一旦时机合适,便会像火山一样喷发。

囊中羞涩 卖身投敌

早在1952年,波波夫不顾自己在国内还有发妻和孩子,与奥地利

女人科哈涅克勾搭上,严重违犯情报工作纪律。波波夫一方面要避免同事知道,另一方面,有限的薪水既要应付“出轨”的开销,还得养家糊口,结果背上沉重的经济包袱。波波夫开始想别的道了。

1953年元旦,波波夫向美国驻维也纳副领事的车里扔了纸条,请求他帮助与中央情报局维也纳站取得联系,上面还写着他能提供的服务。从1954年起,波波夫把自己绑到中情局的战车上,还获得一个代号“格雷斯佩斯”(意为“优雅步态”)。中情局苏联处为能大名鼎鼎的苏联格鲁乌阵营里挖到间谍而狂喜,特意成立代号“SR-9”的特别分队,专门负责经营这一线索。

中情局特工凯兹沃尔特化名“格罗斯曼”,受命与波波夫对接。尽管波波夫是个乡巴佬,但凯兹沃尔特毫不嫌弃,能连续几个小时与他喝酒聊天,从而赢得信任。金钱方面,中情局从未亏待波波夫,有一次,甚至应波波夫要求,为他哥哥买了头母牛,中情局从此流传着笑话,说在苏联某个集体农庄里拥有一头属于自己的母牛!波波夫则投桃报李,出卖了在奥地利的所有苏联间谍,甚至出卖了苏联1954年在托茨克首次举行“雪花”核武器演习报告。到了东德后,他还继续与更替化名为“沙恩霍斯特”的凯兹沃尔特联系,出卖泰伊洛娃等多名苏联间谍。

“菜鸟”害了他

1958年12月23日,已回格鲁乌总部工作的波波夫给美国大使馆随员兰热里家里去电,约定27日在莫斯科中央儿童剧院的男厕所见面,但他并未如约前来。中情局莫斯科站指示副领事温特斯给波波夫写信,了解他没来的原因。温特斯理解错了寄信指示,他通过邮局直接将信寄往波波夫家里。殊不知,克格勃定期往西方外交官鞋子上喷漆专用化学药剂,根据其留下的印迹,克格勃找到了温特斯去邮的信。于是,克格勃第二总局立即对波波夫展开监视,发现他分别在1959年1月4日和21日与兰热里会面,还拿了1.5万卢布的活动经费。

克格勃决定收网,2月18日,波波夫在家中被捕,并被搜出密写药水等间谍物品。审讯完后,克格勃让波波夫在监控下继续与兰热里接触。9月16日,不明就里的兰热里在一辆公交车上准备与波波夫接头,波波夫悄悄指了下录音机,试图让兰热里明白自己遭到监视,但为时已晚。兰热里被当场抓住,不过他还有外交豁免权,很快被驱逐出境。倒霉的波波夫,因为美国“菜鸟”的不慎,只能乖乖接受法律的严惩。 常立军



谍海风云

1821年墨西哥独立后,一度与法国保持友好关系,法国迅速成为仅次于美英的墨西哥第三大贸易伙伴。可“关系归关系”,因为没有类似美墨、英墨那样的贸易协议,法国商品被墨西哥征收高额关税,引起法国不满,一直想找机会教训一下墨西哥。

常言道“欲加之罪,何患无辞”,眼见墨西哥政局混乱,民不聊生,1838年,法国悍然对墨西哥宣战,借口居然是发生在几年前前的法国糕点店被砸的案件。1832年,几名墨西哥军官糟蹋了塔库巴亚镇上的第一家糕点店,店主蒙苏尔·雷蒙特尔是个法国人,他向法国国王路易·菲利普申诉,尽管他的损失不到1000比索,但求偿却达到6万比索!正想收拾墨西哥的路易·菲利普找到机会,再加上1828年墨西哥城宪法广场法国店铺被抢和1837年法国国民遭墨西哥海盗抢劫事件,他指示首相莫莱要求墨方索赔60万比索,要知道当时墨西哥工人的日工资才一个比索。

墨西哥总统布斯塔曼特断然拒绝这一无理要求,于是在1838年11月27日,法国海军少将查尔斯·鲍丁率舰队封锁墨西哥港口,炮击

糕点引发的战争

韦拉克鲁斯港的圣胡安城堡,挑起法墨战争。战争期间,墨西哥贸易航线被法军切断,海外货物只好通过得克萨斯共和国(今为美国一部分)走私过来。但得克萨斯政府也怕法国报复,遂派出一个营驻扎科珀斯克里斯蒂湾,禁止向墨走私。有意思的是,一个走私团伙被发现后,慌忙将数百桶面粉抛进峡湾,使那里得名“面粉悬崖”。

面对入侵,墨西哥政府起用名将桑塔·安娜,让他指挥墨军保卫名港韦拉克鲁斯。不幸的是,安娜在战斗中挨了法军霰弹,大腿被截肢,被迫撤出战斗。最终在12月5日,法军以4人丧生、29人受伤的代价占领韦拉克鲁斯,而墨军阵亡64人、伤142人。次年3月,墨西哥被迫与法国签署城下之盟,赔偿60万比索,但这笔钱一直没有兑现过。

西渐薄



■ 关于韦拉克鲁斯战役的油画